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“En nuestra época, sólo es verdadero 

el pensamiento que ataca los intereses de quien lo sustenta.”

T. Adorno. Teoría Estética.

Vivimos –luchamos- en un espacio permanentemente manipulado –Sociedad del Espectáculo de Debord, Show de Truman, Matrix... realidad construida en los Medios.

Esa construcción –el Orden Civilizado Occidental- permite y justifica la guerra, la pobreza, el hambre, la explotación, la miseria, las enfermedades, la destrucción, el rechazo de las culturas, la degradación ecológica, la deshumanización.

Los escenarios de esa construcción son las escuelas, los hospitales, las cárceles, las fábricas, los cuarteles, los manicomios, los hipermercados...

Resistir y Crear

Así las cosas, dos tareas me parecen cruciales: “desenmascarar a la Bestia” que diría San Agustín; y oponerse día a día, minuto a minuto, a sus consecuencias destructivas en cada lugar del planeta, en cada pueblo, en cada barrio, en cada minúsculo ecosistema. 

Y ello implica resistir y crear.

Resistencia contra el engranaje destructivo del Imperio, contra el adoctrinamiento de los Medios, contra el monopolio de los canallas, contra la tiranía que esteriliza las conciencias, contra el genocidio impune de millones de seres humanos.

Creación –a partir de los materiales de nuestros sueños- de infinitos mundos en los que vivir.

Reivindicar el Caos contra el Orden Civilizado

Hace un mes, analizando la Cumbre de Madrid
 con la vista puesta en Sevilla, escribí: 

 “Si el objetivo fundamental de Aznar es que “todo transcurra con normalidad” –no podía ser de otra manera puesto que presidir la Unión Europea o cualquier otra entidad imperial consiste en asumir la esencia misma de la normalidad- el contraobjetivo de los de abajo debe ser la alteración de la normalidad; a mayor alteración, más completamente se habrá alcanzado el objetivo. Y para ello hay que empezar desalambrando el redil”.

A riesgo de que alguien vuelva a recoger personalmente mis críticas a colectivos, debo decir que Aznar ha conseguido casi totalmente su objetivo. Y del redil... mejor no hablar porque se está quedando pequeño.

Este artículo va a centrarse en el análisis del “casi” y sus protagonistas para terminar insistiendo –por enésima vez- en que nuestra guerra, la guerra de los rebeldes, no está en las Cumbres, sino en las calles.

Ai ferri corti

La presencia policial es un termómetro que mide la temperatura de la rebeldía. En Sevilla no ha podido quedar más claro.

ZONAS FRÍAS. 

Todas las crónicas consultadas coinciden en la escasa presencia policial en acciones del Foro: pasacalles y lavado de billetes en la Plaza de San Francisco, puzzle antimilitarista en Plaza Salvador, actividades del eje feminista en San Telmo y así sucesivamente.

La manifestación de los policías en Calle Recaredo anduvo igualmente escasa de efectivos: apenas dos furgonetas de escolta. Tampoco registró incidentes.

ZONAS CALIENTES.

Puede decirse que los puntos de mayor concentración policial han sido aquellos en los que Anarquistas Contra el Capital desarrollaban sus acciones: La Plaza del Pumarejo, la Nave okupada en Antonio Sáenz y el Reclaim the Streets.

Se puede analizar y debatir todo lo que se quiera sobre la estrategia de las Fuerzas represivas. Pero los sucesos de Sevilla hablan por sí mismos:

Nota de prensa del Foro del 21 de junio: “la noticia más destacable por el momento es que no hay detenidos en relación con las acciones que está promoviendo el Foro Social, lo que demuestra el carácter absolutamente cívico de nuestros eventos”.

Nota de prensa del Foro del 23 de junio: “en toda la manifestación no hubo ni un solo acontecimiento destacable”.

¿Cabe un más claro reconocimiento de fracaso? O de victoria del otro lado. Y para rematarlo, la felicitación del Delegado del Gobierno: “chicos, habéis protestado tan bien que ni se ha notado, gracias y hasta la próxima”. No. No dijo eso... al menos públicamente.

Por el contrario, los miembros de Anarquistas Contra el Capital son permanentemente acosados desde hace semanas: identificaciones, intimidaciones, amenazas... Se les impide el acceso al centro de prensa del Foro, y el Reclaim the Streets se convierte en la acción más tensa con diferencia de todo el fin de semana.

A pesar de la dureza de la autocrítica que realiza un miembro de ACC
 y que comparto a nivel teórico, creo que sus acciones ai ferri corti  han sido una lección para todos.

Con modestísimos medios han conseguido que algunos nos acordemos de Génova: rompieron el cerco policial en la plaza del Pumarejo, reclamaron las calles sin negociación, sometieron a la policía a duros momentos de tensión con su avanzadilla hasta el centro y, lo que es más importante, han venido lanzando los mensajes más coherentes, radicales y batalladores desde que se iniciaron los preparativos de la cumbre.

¿Incautos o Cautivos?

La manifestación de los estudiantes (entiendo que apoyada o coorganizada por el Eje de Educación del Foro Social –al menos se observaban banderas de CGT) no sólo constituye un ejemplo perfectamente nítido de la ceguera recalcitrante de la izquierda política e incluso de la más batalladora izquierda sindical, sino que además nos aporta una clave importante sobre el debate reformadores-transformadores que yo preferiría plantear más radicalmente con palabras de Carlo Frabetti: 

“Quien no está contra ellos, está con ellos (...) no nos dejan, pues, otra elección que la oposición frontal a los poderes establecidos, la lucha sin tregua en todos los frentes y con todos los medios a nuestro alcance”.

¿Acaso hay un frente más básico que el de la Educación?

Jardines de El Valle, 21 de junio, 20 horas. Pancarta: “Con una educación pública y de calidad otro mundo es posible”.

¿Se puede ser más incauto?

“Educación Pública” significa, ni más ni menos, que Educación controlada por el Estado, es decir, perpetrada por las instituciones represivas del Estado con los parámetros teóricos, ideológicos y estratégicos del Estado y del Sistema de Pensamiento Dominante cuyo objetivo es perpetuarse. 

Lo que en buena y elemental lógica quiere decir que “con una educación pública” (sea de calidad o sea calamitosa) otro mundo es absolutamente imposible.

Lo dicho: o contra ellos o con ellos.

Diplomacia neoliberal

Y a propósito de Ellos.

¿De verdad piensan que nos creemos por un segundo esta pantomima de las Cumbres, este Show de Truman de la Cumbres? ¿Acaso se toman ahí las decisiones? ¿Hay alguien tan estúpido como para creer que se podría hacer algo diferente de lo que se hace? ¿No queda perfectamente claro observando los acontecimientos desde Seattle que las Cumbres son una demostración de poder y poco más?

¿Qué nos importa si dentro de esos círculos concéntricos formados por muros, alambradas, policías, millones de euros y símbolos de poder mundano hacen como que se pelean por tal o cual palabrita a colocar en el documento final igualmente vacío, simbólico, burocrático?

Diplomacia neoliberal. 

“Europa tiene que mantener su tradición de tierra de acogida y asilo para los perseguidos (...) también tiene que seguir acogiendo a quienes quieran trabajar para cubrir las necesidades de nuestro mercado. Pero tenemos que acabar con los traficantes de personas, con quines traen hasta aquí a los inmigrantes de manera ilegal”.

Los eurodéspotas defienden su monopolio del tráfico de personas.

¿”Amenazar” o “adoptar medidas”? ¿Redactamos la versión hardcore o la políticamente correcta?

“Los países ricos no pueden amenazar a los pobres”

Uno no sabe si reírse de asco o vomitar de rabia.

La guerra de los rebeldes

Una vez más: no nos dejemos atrapar en su agenda; no peleemos en su campo de batalla; no aceptemos el papel que nos asignan.

Luchemos cada día, cada minuto, en las calles, en los barrios, en la Red. Desenmascarando a los canallas, resistiendo, creando nuestro presente, compartiendo el dolor de los cercanos y de los incontables que sufren en lugares remotos.

“Estamos condenados a okupar los lugares malditos.”

Alianza de los Nadie
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� “De cumbres, contracumbres... y más allá de las cumbres”. � HIPERVÍNCULO http://www.cadizrebelde.com ��Cadizrebelde� núm. 44.


� Ai ferri corti es una expresión italiana utilizada para indicar una situación de ruptura en un conflicto, cuando ya se ha agotado cualquier otra posibilidad de resolución. Llegar “a los hierros cortos”, en este sentido, supone el inevitable enfrentamiento entre las partes, hacia un cambio radical en las relaciones de cada individuo en busca de la propia libertad.  Ai ferri corti. Folleto traducido y editado en 1998 por Individualidades sin límites.


� Ver más adelante: “¿Por qué no ha funcionado la coordinadora anarquista de Sevilla?”. 





